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Esercizio 1 (4 punti) Siano A, B insiemi, f : A → B e g : B → A appli-
cazioni tali che f è iniettiva e f ◦ g = ιB. Si provi che f = g−1.

Esercizio 2 (9 punti) Per ogni n ≥ 0 poniamo In = {0, 1, . . . , n}. Sull’insieme
A = NN = {f | f : N→ N} si definisca la relazione ω ponendo, per f, g ∈ A,

fωg se esiste k ∈ N tale che f(In) = g(In) per ogni k ≤ n ∈ N

1. Si provi che ω è una relazione d’equivalenza su A.

2. Si provi che se f ∈ A è suriettiva allora tale è ogni elemento della
classe [f ]ω.

3. Dire se il porre, per f ∈ A, [f ]ω 7→ f(0) fornisce una buona definizione
di un’applicazione A/ω → N.

Esercizio 3 (5 punti) Siano p un numero primo positivo e n ∈ N tali che
(n, p− 1) = 1; si consideri l’applicazione

φ : Z/pZ→ Z/pZ
x 7→ xn

1. si provi che φ è una biezione [sugg. provare che è suriettiva];

2. si provi che se p è dispari allora
∑p−1

i=1 i
n ≡ 0(mod p).

Esercizio 4 (4 punti) Siano A, B un anelli commutativi, sia φ : A→ B un
omomorfismo, e a ∈ A. Si provi che

Na = {x ∈ A | φ(ax) = 0B}.

è un ideale di A.

Esercizio 5 (10 punti) Sia f(x) = x3 + 3 ∈ Z5[x] e sia

A =
Z5[x]

(f(x))
.

Si determinino:

1. gli ideali dell’anello A.

2. i divisori dello zero di A.

3. l’inverso dell’elemento α = x+ (f(x)) in A.


